

那黄滩 那绿海……

文/曹东霞

黄羊滩变脸，出人意料。那时，只觉得塞北大地天蓝了、风柔了、人美了。蓝蓝的碧空没有了沙尘暴的淫威，柔柔的轻风失去了皮鞭抽打的滋味，将这些变化和黄羊滩联系在一起，是在一个春天的早晨。

八年前，我已经领教了三毛笔下的大沙漠，和她盼望绿州的心境。我们带了模特儿，在沙海里拍摄。黄色的沙滩像金粉铺地，酥软地躺下去，会镀上一层灿烂。沙海经过大自然的砺练，波连着波，像早晨娇阳辉映着的大海，耀眼、奔放、波澜壮阔。我喜欢这明媚的黄，像金子灿灿的。我们赤足奔跑在沙海里，扯着沙巾，朗朗地笑着，细沙轻抚脚面，心里有说不出的酣畅。

那天，我们一直玩到太阳快落山。冷不丁儿，一阵大风扯起漫天黄沙，沙海涌动，滚滚而来。沙借风势，风借沙威，倾刻间，把个黄羊滩搅得天昏地暗，昏浊迷离。沙粒发了淫威，拼命抽打在我们的脸上、身上，钻进我们的衣领里、袖筒里、嘴巴里……模特儿用手挡着脸，她们的脸就是她们的饭碗，不能受半点儿摧残。但是，沙尘暴没有半点心慈手软，它横冲直撞，残忍而暴烈，像杀红了眼的武士，一路挥戈前行，横扫张垣大地，直逼京都……

同行的伙伴说，就这，中国还申奥呢，不把外国运动员吓跑，才怪呢！听了这话，我特压抑，感觉这片黄羊滩，就像中国版图上的一块疮疤，给祖国人民丢

脸。那一刻，我最大的梦想，就是在沙漠上植满树，黄羊滩上创奇迹。我不知道怎样才能稳固住黄沙，让它们结束这流浪生涯。

时隔八年，再次走进黄洋滩，我的目光陡然被眼前的景致拉直了。蓝的青天，绿的波涛，满眼像丝绸一般滴翠。滩头滩尾，坡上坡下，沟谷道边，到处是绿树临风、芳草如茵的崭新画面。成片的沙打旺、油松、榆树、紫穗槐、胡杨、刺槐、沙蒿等沙生物种，人工植被、生态垫把当年的茫茫黄沙滩覆盖得无痕迹。美丽无比的绿色海洋引进了许许多多珍奇树种，以它旺盛的生命力诠释了“人定胜天”的奇迹。广袤的林海，气势磅礴。深深浅浅、浓浓淡淡、高高低低，一处一个树种、一处一个景致、一处一个情调。每株树、每棵草都宛若一位动情的诗人，舒展着绿色的诗韵。寂静的绿色海面，偶有飞鸟掠过，珍珠鸡、飞龙等珍稀物种在绿海中奔走。我们有理由相信，今天的黄羊滩已是鸟的天堂，人的乐园。

在一片灌木丛前，我驻足留连。轻柔的枝条，碧绿的叶子，淡黄色的小花，迷人的香气，随着风的旋律飞舞，虽没有贝多芬交响乐的雄浑，却弥漫着小夜曲的温柔，轻盈得如风摆荷叶的少妇，碧绿的叶子嵌进娇阳的光环里，泛着迷离的晕圈，牵出我久违的“倾心”，目光射出电来，欲醉还醒。我以满腔的热情去讴歌浓烈、活泼、健康的色彩，赞美与惊叹黄羊滩的巨变，绿海潮声里是满眼、满怀的

诗情画意。那明快的节奏摇荡了我诗的情怀，青春的热情被绿色点燃，我真想放歌，用我不全的五音，诠释内心的感恩。人因为有梦，才不断追求，单是北京奥运给黄羊滩创造的治沙契机，就有做不完的文章、写不尽的诗行、谱不终的曲子。

黄羊滩是一本书，让我用心在读。与其说是在看书，倒不如说是在阅读书后面的那些个人。我想知道，是谁将黄沙变绿州的。宣化县林业局局长周贵亮告诉我，中国中信集团公司为了给北京“阻沙源、净水源、还蓝天、支持北京举办2008年奥运”投资近2000万元，从2001年开始，先后分两期，进行治沙绿化。这片沙漠化的土地，已经被象征着奥运的绿色植被所覆盖，不再以赤裸裸的黄沙直面宇宙了，今天的黄羊滩已成为浩瀚的林海，伟岸地守卫着北京的丽水蓝天，2008年奥运会是绿色的盛会。

黄羊滩是记恩的。成熟的季节，漫滩遍野的鲜花争奇斗艳，有粉红、桔黄、淡紫、幽蓝……微风过处，绿海扬波，送来缕缕清香。鲜花送英雄，借着绿海的涛声，我替黄羊滩感恩。感谢中国中信公司这伟大的调色专家，以母爱的仁慈，给予这片土地以生命的颜色；感谢张垣儿女以大无畏的英雄气概战风抗沙，创造奇迹。北京和张家口的握手，是绿海与蓝天的相衔，那样的博大、那样的明丽，黄羊滩的历史是从海上开始写起，苍天记下了这段美丽的传说。■

责任编辑：狄丽君